

1. ΠΩΣ ΞΕΠΑΓΩΝΕΙ Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΦΟΡΟΥ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 31/08/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 31/08/2016

Σελίδα: 4



ΠΟΙΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΠΕΥΣΟΥΝ ΣΤΙΣ ΕΦΟΡΙΕΣ

Επιστροφή φόρου μόνο με συμφωνία



ΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ ΠΟΥ ΘΕΛΟΥΝ να γίνει συμφωνησιμότητα της οφειλής του ΕΝΦΙΑ με την επιστροφή φόρου εισοδήματος θα πρέπει να απεύσουν να καταθέσουν αίτηση στην Εφορία

Οι αιτήσεις από τους ενδιαφερομένους θα πρέπει να υποβληθούν πριν από το τέλος Σεπτεμβρίου, οπότε λήγει η προθεσμία καταβολής της πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ. Ποια είναι η διαδικασία και ποιες οφειλές εξαιρούνται

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΜΑΡΙΑ ΒΟΥΡΓΑΝΑ

Τη δυνατότητα να περιορίσουν ή ακόμη και να «σβήσουν» την οφειλή του φετινού ΕΝΦΙΑ έχουν εκατοντάδες χιλιάδες φορολογούμενοι που δικαιούνται επιστροφή φόρου εισοδήματος η οποία δεν έχει πιστωθεί ακόμη στον τραπεζικό λογαριασμό τους. Αυτό θα συμβεί με τον συμφωνησιμότητα οφειλόμενου ποσού του ΕΝΦΙΑ με την επιστροφή φόρου ο οποίος γίνεται είτε ύστερα από αίτηση που θα υποβάλει ο φορολογούμενος στην Εφορία του είτε αυτεπαγγέλτα από τον έφορο.

Ο συμφωνησιμότητα δεν γίνεται αυτόματα από τη Φορολογική Διοίκηση

καθώς μέχρι στιγμής δεν υπάρχει το ηλεκτρονικό πρόγραμμα που να υποστηρίζει τεχνικά τη διαδικασία, ενώ καμία επιστροφή φόρου δεν θα διενεργείται εάν πρώτα δεν εξοφληθεί ο οφειλόμενος ΕΝΦΙΑ.

Πάντως στην Εφορία τους θα πρέπει να απεύσουν για να υποβάλουν αίτηση για συμφωνησιμότητα της οφειλής του ΕΝΦΙΑ με την επιστροφή φόρου εισοδήματος:

■ Οι φορολογούμενοι που δικαιούνται επιστροφή φόρου η οποία είναι μεγαλύτερη από το ποσό του οφειλόμενου ΕΝΦΙΑ. Για παράδειγμα, φορολογούμενος δικαιούται επιστροφή φόρου 600 ευρώ με βάση τη φετινή φορολογική δήλωση, και ταυτόχρονα, με βάση το εκκαθαρι-

στικό του ΕΝΦΙΑ, καλείται να πληρώσει ποσό της τάξεως των 400 ευρώ. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να υποβάλει αίτηση στην Εφορία να ζητήσει να γίνει συμφωνησιμότητα με την οφειλή του ΕΝΦΙΑ και να δηλώσει το IBAN του τραπεζικού λογαριασμού προκειμένου να του επιστραφεί το υπόλοιπο ποσό των 200 ευρώ από τον φόρο εισοδήματος.

■ Οι γυναικείες σύζυγοι που επιβαρύνονται με ΕΝΦΙΑ. Επειδή ο συμφωνησιμότητα του ΕΝΦΙΑ με την επιστροφή φόρου εισοδήματος γίνεται στο όνομα του υπόχρεου, δηλαδή του συζύγου, η σύζυγος θα πρέπει να υποβάλει αίτηση και να ζητήσει να γίνει συμφωνησιμότητα της επιστροφής του φόρου εισοδήματος με την οφειλή του ΕΝΦΙΑ.

Επίσης, οι φορολογούμενοι που θέλουν να «τρέξουν» τη διαδικασία του συμφωνησιμότητας θα πρέπει να επισκεφθούν την Εφορία τους για να υποβάλουν αίτηση. Η αίτηση θα πρέπει να υποβληθεί πριν από το τέλος Σεπτεμβρίου, πριν από την εκπνοή της προθεσμίας καταβολής της πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ.

Όσοι δεν υποβάλουν αίτηση στη ΔΟΥ τους και παράλληλα δεν έχει προχωρήσει ο αυτεπαγγέλτος συμφωνησιμότητα θα πρέπει να γνωρίζουν ότι θα πρέπει να πληρώσουν κανονικά τον ΕΝΦΙΑ σε πέντε μηνιαίες δόσεις από τον Σεπτέμβριο μέχρι και τον Ιανουάριο του 2017 και αφού εξοφλήσουν τον φόρο για τα ακινητά τους η Εφορία θα τους επιστρέψει τον φόρο εισοδήματος που δικαιούνται. Θα πρέπει δηλαδή να περιμένουν μέχρι τον Φεβρουάριο, για να λάβουν την επιστροφή φόρου εισοδήματος που προέκυψε από την εκκαθάριση της φορολογικής δήλωσης την οποία είχαν υποβάλει τον Ιούνιο ή τον Ιούλιο. Σε κάθε περίπτωση οι ΔΟΥ δεν προχωρούν σε επιστροφή φόρου εάν πρώτα δεν εξοφληθεί το οφειλόμενο ποσό του ΕΝΦΙΑ.

Παράδειγμα

Ετσι, για παράδειγμα, εάν ένας φορολογούμενος δικαιούται να επιστρέψει επιστροφή φόρου εισοδήματος 700 ευρώ ενώ οφείλει να καταβάλει ΕΝΦΙΑ 1.000 ευρώ, μπορεί να συμφωνήσει ολόκληρη την επι-

στροφή των 700 ευρώ για να εξοφληθεί ισοποσο τμήμα του ΕΝΦΙΑ. Στην περίπτωση αυτή, ο φορολογούμενος αυτός θα κληθεί ουσιαστικά να εξοφλήσει σε δόσεις το υπόλοιπο της οφειλής του ΕΝΦΙΑ, δηλαδή το ποσό των 300 ευρώ.

Ήδη από χτες πολλοί φορολογούμενοι που είχαν στο εκκαθαριστικό του ΕΝΦΙΑ το ποσό του φόρου που πρέπει να πληρώσουν και παράλληλα δεν έχουν εισπράξει την επιστροφή φόρου εισοδήματος που δικαιούνται έσπευσαν στην Εφορία τους για να ζητήσουν να γίνει ο συμφωνησιμότητας είτε να ενημερωθούν για την όλη διαδικασία. Συμφωνησιμότητας γίνεται και αυτεπαγγέλτα από τον έφορο, δηλαδή χωρίς να υποβάλει αίτηση ο φορολογούμενος, ενώ αυτόματα γίνεται ο συμφωνησιμότητας επιστροφών φόρου με ρυθμισμένες οφειλές. Με βάση τα τελικά στοιχεία της εκκαθάρισης των φετινών δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, για πάνω από 1.000.000 φορολογούμενους προέκυψε πιστωτικό εκκαθαριστικό, δηλαδή έχουν επιστροφή φόρου.



Φιμισμό του ΕΝΦΙΑ



ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΣΤΟΥΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥΣ του υπουργείου Οικονομικών είναι η καθιέρωση ηλεκτρονικού συστήματος αυτόματου συμψηφισμού των επιστροφών φόρου με οφειλές του φορολογουμένου από άλλους φόρους όπως ο ΕΝΦΙΑ, έτσι ώστε να μπει τέλος στην ταλαιπωρία των πολιτών στις εφορίες και στις γραφειοκρατικές διαδικασίες

Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Τι ισχύει για τις οφειλές στα ασφαλιστικά ταμεία

ΜΕ ΒΑΣΗ το ισχύον καθεστώς όλες οι επιστροφές φόρων, μισθωτών, συνταξιούχων, αγέργων, αγροτών κ.ά. πρέπει να ελέγχονται από τις Εφορίες, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν υπάρχουν οφειλές προς ασφαλιστικά ταμεία και να γίνουν οι απαραίτητοι συμψηφισμοί. Για τη διενέργεια συμψηφισμών των επιστροφών φόρου εισοδήματος και ΦΠΑ με ασφαλιστικές εισφορές χρησιμοποιείται η βάση δεδομένων Ασφαλιστικών Οφειλών στην Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ Α.Ε.). Τα αιτήματα συμψηφισμού οφειλών στους Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης υποβάλλονται προς την ΗΔΙΚΑ Α.Ε., κεντρικά από τη ΔΗΛΕΔ και στην περίπτωση αυτή το αποτέλεσμα της επεξεργασίας θα επιστρέφει εντός τριών ημερών. Αν το αίτημα συμψηφισμού υποβληθεί από τις ΔΟΥ ή τα Ελεγκτικά Κέντρα, το αποτέλεσμα της επεξεργασίας θα επιστρέφεται σε πραγματικό χρόνο (online).

Η φορολογική διοίκηση, όταν υπάρχουν οφειλές σε ασφαλιστικά ταμεία, θα αποδίδει τα παρακρατούμενα ποσά στους τραπέζιους τους Λογαριασμούς μέσω της Τράπεζας της Ελλάδος. Μετά τον συμψηφισμό και εφόσον υπάρχει υπόλοιπο φόρου προς επιστροφή, αυτό θα γίνεται αμέσως και χωρίς την προσκόμιση αποδεικτικού ασφαλιστικής ενημερότητας. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η επιστροφή των φόρων θα μπορεί να γίνεται με χορήγηση «Βεβαίωσης μη οφειλής» ή έντυπου ασφαλιστικής ενημερότητας από τον αρμόδιο Οργανισμό Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΟΥ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ποια χρέη και με ποιους όρους συμψηφίζονται

Οι διαδικασίες, οι προϋποθέσεις και το είδος των φόρων που μπαίνουν στο καλάθι του συμψηφισμού περιγράφονται αναλυτικά στη σχετική εγκύκλιο του υπουργείου Οικονομικών. Ειδικότερα προβλέπονται, μεταξύ άλλων, και τα εξής:

■ **Οι προϋποθέσεις** διενέργειας συμψηφισμού είναι η αμοιβαίοτητα των απαιτήσεων. Γίνεται συμψηφισμός ή συμψηφίζονται αυτεπάγγελα τα χρέη που είναι βεβαιωμένα στο εν στενή εννοία Δημόσιο με απαιτήσεις του οφειλέτη που προέρχονται από το εν στενή εννοία Δημόσιο εκφόσον υφίστανται κατά τον ίδιο χρόνο. Συνεπώς, δεν συμψηφίζονται σε καμία περίπτωση απαιτήσεις κατά του Δημοσίου με οφειλές που είναι βεβαιωμένες στις ΔΟΥ υπέρ τρίτων (π.χ. υπέρ ΝΑΤ, ΝΠΔΔ, Τράπεζας κ.λπ.). Επίσης δεν συμψηφίζονται οφειλές προς το Δημόσιο με απαιτήσεις του οφειλέτη κατά ΟΤΑ (Δήμοι, Περιφέρειες), ΝΠΔΔ, ΟΠΑΔ, Δημοσίων Επιχειρήσεων, Νοσοκομείων που έχουν μορφή ΝΠΔΔ κ.λπ. καθόσον δεν υφίσταται αμοιβαίοτητα. Εκείνος που προτείνει συμψηφισμό πρέπει να είναι ο ίδιος οφειλέτης της κύριας απαίτησης και όχι τρίτο πρόσωπο. Το ίδιο ισχύει και στον αυτεπάγγελο συμψηφισμό. Ο δικαιούχος απαίτησης κατά του Δημοσίου προτείνει σε συμψηφισμό οφειλές προς το Δημόσιο, που έχουν βεβαιωθεί στο όνομά του και όχι σε τρίτο πρόσωπο και εφόσον αυτές συνυπάρχουν κατά τον χρόνο της δήλωσης συμψηφισμού ή του αυτεπάγγελτου συμψηφισμού.

■ **Η χρηματική απαίτηση** κατά του Δημοσίου πρέπει να είναι βεβαία και εκκαθαρισμένη. Βεβαία είναι η χρηματική απαίτηση που υφίσταται κατά τον χρόνο υποβολής της δήλωσης Συμψηφισμού και δεν εξαρτάται από κάποιον όρο ή προθεσμία. Εκκαθαρισμένη είναι η απαίτηση που προσδιορίζεται κατά είδος και πληρωτέο ποσό. Η χρηματική απαίτηση κατά του Δημοσίου πρέπει να αποδεικνύεται με τελεσίδικη δικαστική απόφαση ή άλλο δημόσιο έγγραφο και πρέπει, κατά τον χρόνο της δήλωσης, να μην απαγορεύεται ο συμψηφισμός της και να μην έχει παραγραφεί.

■ **Σε συμψηφισμό** υπόκεινται οι βεβαιωμένες οφειλές είτε είναι ληξιπρόθεσμες είτε όχι, οι βεβαιω-

μένες οφειλές που τελούν σε δικαστική ή διοικητική αναστολή, οι βεβαιωμένες οφειλές που για οποιονδήποτε λόγο καταβάλλονται τμηματικά και οι παραγεγραμμένες οφειλές, οι οποίες αντιτάσσονται σε συμψηφισμό για μία τριετία από τη συμπλήρωση της παραγραφής τους.

■ **Σε περίπτωση** που υφίσταται βεβαιωμένα χρέη στο Δημόσιο (ΔΟΥ ή Τελωνείο), ληξιπρόθεσμα ή μη, ανεξαρτάτως τού εάν έχουν υπαχθεί σε νομοθετική ρύθμιση ή σε διευκόλυνση τμηματικής καταβολής ή τελούν σε αναστολή και από τα στοιχεία που υπάρχουν αποδεικνύεται η απαίτηση του οφειλέτη κατά του Δημοσίου, ο συμψηφισμός ενεργείται αυτεπάγγελα από τον προϊστάμενο της υπηρεσίας. Όταν η απαίτηση εκκαθαρίζεται ή πρόκειται να πληρωθεί από άλλη υπηρεσία του Δημοσίου, ο συμψηφισμός ζητείται με έγγραφο του προϊσταμένου της ΔΟΥ στην οποία είναι βεβαιωμένη η οφειλή. Ο συμψηφισμός, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις, διενεργείται και για τις περιπτώσεις που ο δικαιούχος απαλλάσσεται από την προσκόμιση αποδεικτικού ενημερότητας ή ο τίτλος επιστροφής του έχει ποσό μικρότερο των 1.500 ευρώ για την είσπραξη του οποίου δεν απαιτείται αποδεικτικό ενημερότητας. Όταν υφίστανται οφειλές και δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις διενέργειας συμψηφισμού αυτών με απαίτηση του οφειλέτη (π.χ. από δήμο), τότε χορηγείται κατά περίπτωση είτε αποδεικτικό ενημερότητας είτε βεβαίωση οφειλής.

■ **Ο συμψηφισμός** απαιτήσεων κατά του Δημοσίου, που προκύπτουν από Δημόσιο εκτός ΔΟΥ ή Τελωνείου, προτείνεται με δήλωση του οφειλέτη που υποβάλλεται στη ΔΟΥ, η οποία είναι αρμόδια για την είσπραξη του χρέους. Μαζί με τη δήλωση συμψηφισμού προσκομίζεται έγγραφο της εκκαθαρίζουσας υπηρεσίας από το οποίο προκύπτει προσδιορισμός της απαίτησης κατά του Δημοσίου. Γενικότερα, η απαίτηση κατά του Δημοσίου, που προτείνεται σε συμψηφισμό με βεβαιωμένα χρέη του δικαιούχου, πρέπει να είναι βεβαία, εκκαθαρισμένη να μην εξαρτάται από κάποιον όρο ή προθεσμία, να υφίσταται κατά τον χρόνο της δήλωσης συμψηφισμού και να αποδεικνύεται από τελεσίδικη δικαστική απόφαση ή άλλο δημόσιο έγγραφο.



18 2 Αγροτικός Τύπος ΑΣΦΑΛΙΣΗ

Τετάρτη 31 Αυγούστου 2016 > ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΤΥΠΟΥ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

ΟΛΟΤΑΧΩΣ ΓΙΑ ΤΟ 6,95% Η ΕΙΣΦΟΡΑ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ ΜΕ «ΡΑΠΟΡΤΟ» ΤΗΣ ΤΡΟΪΚΑΣ

Ερχεται νέο σοκ στις εισφορές των αγροτών

Ανατροπές-σοκ στις εισφορές ασθένειας και στην αναγνώριση πλασματικού χρόνου έρχονται για τους αγρότες σε δύο δόσεις.

Για τις εισφορές ασθένειας το νέο «ραπόρτο» που έστειλε η τρικόα στην κυβέρνηση λέει να καταργηθούν οι εξαιρέσεις που έχουν νομοθετηθεί και προβλέπουν χαμηλότερο ασφαλιστρο από το 6,95%, ενώ για την αναγνώριση πλασματικού χρόνου το ίδιο έγγραφο αναφέρει ότι θα πρέπει να καταργηθούν οι εκπτώσεις 15% που έχουν όσοι ασφαλισμένοι πληρώνουν «επιτόπου» και όχι σε δόσεις το κόστος της εξαγοράς.

Και οι δύο αλλαγές θα εφαρμοστούν από την 1η/1/2017, καθώς αποτελούν μέρος από τα λεγόμενα προαπαιτούμενα που θα πρέπει να νομοθετήσει η κυβέρνηση εντός Σεπτεμβρίου, ώστε να ανοίξει ο δρόμος για την επόμενη -και πιο δύσκολη- αξιολόγηση του Οκτωβρίου.

Στις εισφορές ασθένειας αυτό που λένε οι δανειστές είναι ότι και για τους αγρότες το ποσοστό θα πρέπει να είναι στο 6,95% από το ασφαλιστέο εισοδήματος από την 1η/1/2017, ενώ η διάταξη που ψήφισε η κυβέρνηση προβλέπει σταδιακή αύξηση των εισφορών ασθένειας ως εξής:

- Στο 3,61% επί των υφιστάμενων ασφαλιστικών κατηγοριών για το 2016.
- Στο 4,73% του εισοδήματος για το 2017.
- Στο 5,84% του εισοδήματος για το 2018.
- Στο 6,95% του εισοδήματος από το 2019.

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες του «Αγροτικού Τύπου», το θέμα των εισφορών ασθένειας είναι σχεδόν τελειωμένο και το μόνο που απομένει είναι να αποτυπωθεί σε νόμο. Αυτό σημαίνει ότι οι αγρότες που υπολόγιζαν ότι το 2017 θα πληρώσουν την ασθένεια με 4,73% του ασφαλιστέου εισοδήματος, τώρα θα πρέπει να προετοιμάζονται για το σοκ της εισφοράς στο 6,95% του εισοδήματος.

Πρακτικά σε εισοδήμα 7.000 ευρώ η εισφορά θα είναι από την 1η/1/2017 στα 487 ευρώ το χρόνο, ενώ οι αγρότες περίμεναν ότι θα πλήρωναν 332 ευρώ. Σε εισοδήμα 10.000 ευρώ ο αγρότης θα πληρώνει ετήσια εισφορά για περιθαλψη 695 ευρώ και όχι 473 ευρώ που είχε προβλεφθεί στο νόμο.

Η αύξηση των εισφορών θα συμπαρασύρει και το συνολικό κόστος ασφάλισης, καθώς από το 2017 οι εισφορές σύνταξης θα υπολογίζονται σε ποσοστό 14% του εισοδήματος,

το 2018 θα είναι στο 16% του εισοδήματος, το 2019 στο 18%, το 2020 στο 19% του εισοδήματος, το 2021 στο 19,5% και το 2022 η εισφορά σύνταξης θα είναι στο 20%.

Για την αναγνώριση πλασματικού χρόνου, όσοι από τους 624.000 αγρότες θέλουν να αυξήσουν τα χρόνια τους στον ΟΓΑ συνυπολογίζονται έως και 8 έτη από τον κλάδο της πρόσθετης ασφάλισης, όπως και το χρόνο της στρατιωτικής τους θητείας, καλό είναι να σπεύσουν εντός



Το θέμα των εισφορών ασθένειας είναι σχεδόν τελειωμένο και το μόνο που απομένει είναι να αποτυπωθεί σε νόμο



οις για να είναι στην ασφάλιση του ΟΓΑ.

Οι αγρότες έχουν τη δυνατότητα να ζητήσουν αναγνώριση μέρους ή του συνόλου του σφειλόμενου χρόνου και να λάβουν έτσι μεγαλύτερη σύνταξη από τον ΟΓΑ ή ακόμη και να θεμελιώσουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα.

Το ποσό της εξαγοράς καταβάλλεται εφάπαξ με έκπτωση 5%.

Για το έτος 2016, το ποσό της εξαγοράς για κάθε έτος αναγνώρισης ανέρχεται στα €1.226,64 (με την έκπτωση 5% ανέρχεται σε €1.165,31), ενώ η προσαύξηση στο ποσό της σύνταξης στα €9,74 το μήνα (€116,88 ετησίως).

Ο χρόνος της στρατιωτικής τους θητείας συνυπολογίζεται επίσης για τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος λόγω γήρατος, λόγω αναπηρίας ή λόγω θανάτου του ασφαλισμένου, υπό προϋποθέσεις.

Οι ασφαλισμένοι καταβάλλουν για κάθε μήνα αναγνώρισης εισφορά ίση με το άθροισμα της μηνιαίας εισφοράς ασφαλισμένου και εργοδότη, όπως ισχύει κάθε φορά, υπολογιζόμενο επί του ποσού της 5ης ασφαλιστικής κατηγορίας του κλάδου που ισχύει κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης.

Το ποσό της εξαγοράς καταβάλλεται εφάπαξ, οπότε παρέχεται έκπτωση 15%.

Η εφάπαξ καταβολή πραγματοποιείται μέσα σε τρεις μήνες από την κοινοποίηση της απόφασης αναγνώρισης.

Για τους συνταξιούχους του κλάδου υπάρχει η δυνατότητα καταβολής του ποσού της εξαγοράς με παρακράτηση, κάθε μήνα, από τη σύνταξη του κλάδου, ποσού ίσου με το 1/3 αυτής.

Για το έτος 2016 το ποσό για κάθε μήνα αναγνώρισης ανέρχεται σε 149,21 €. Αν, επομένως, κάποιος επιθυμεί να αναγνωρίσει π.χ. 12 μήνες στρατιωτικής υπηρεσίας, θα πρέπει να καταβάλει το ποσό των 1.790,52 € (με την έκπτωση 15% ανέρχεται σε 1.521,94 €). Στην περίπτωση αυτή η προσαύξηση στο ποσό της σύνταξης που θα χορηγηθεί ανέρχεται σε 21,32 € μηνιαίως.

Η κατάργηση της έκπτωσης στις αναγνωρίσεις πλασματικού χρόνου από τον κλάδο πρόσθετης ασφάλισης (5%) και το χρόνο στρατιωτικής θητείας (15%) που ζητά η τρικόα, σε συνδυασμό με την επικείμενη αλλαγή του τρόπου που θα υπολογίζεται η αναγνώριση πλασματικών ετών από το 2017, ίτοι με το 20% του εισοδήματος, θα καταστήσει ασύμφορη για πολλούς την αναγνώριση των παραπάνω πλασματικών ετών για τις νέες αιτήσεις. Γι' αυτό όσοι προλαβαίνουν και κάνουν τώρα τις αιτήσεις τους θα γλιτώσουν και τις πρόσθετες επιβαρύνσεις. ■